

民族学与文化学期刊专家委员会暨民族地区 决胜全面小康学术研讨会综述

冯雪红 张 欣

2020年11月4日至6日,由中国社会科学评价研究院主办,中国社会科学评价研究院期刊与成果评价研究室、《北方民族大学学报》编辑部共同承办的民族学与文化学期刊专家委员会暨民族地区决胜全面小康学术研讨会在宁夏银川举行。民族学与文化学期刊专家委员会委员,《民族研究》《中央民族大学学报》《中南民族大学学报》《西南民族大学学报》《云南民族大学学报》《民族学刊》《青海民族研究》等20家民族学与文化学期刊,以及国家民委、中国社会科学院、北京大学、中国人民大学、南开大学、兰州大学、厦门大学、云南大学、烟台大学、广东技术师范大学、中南民族大学、西北民族大学、北方民族大学、西藏民族大学、湖北民族大学、贵州民族大学、宁夏大学等高校和科研院所的专家学者100余人参加了会议。

会议开幕式由北方民族大学党委副书记、副校长王永强主持,中国社会科学评价研究院院长荆林波、北方民族大学校长李俊杰、国家民委民族理论政策研究室科研管理处处长张世保分别致辞。荆林波介绍了中国社会科学评价研究院近几年在高端智库、公共政策、科研诚信、学术期刊评价等方面的工作情况,希望在学界大力支持下把专家委员会建设得更好。李俊杰介绍了北方民族大学在助力民族地区决胜全面小康和宁夏脱贫攻坚方面所取得的成果,以及民族学与文化学期刊专家委员会成立以来工作开展情况。张世保指出,百年世界未有之大变局与新时代对民族工作,以及民族学与文化学期刊提出了新要求,希望民族学与文化能够围绕铸牢中华民族共同体意识深入开展研究。

在主题报告阶段,与会7位专家分别做了发言。中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中研究员指出,在民族学学科的概念、内涵、对象、方法等发生调整和变化的过程中,民族学类期刊所面临的评价困境,希望能找到一种真正在内容和知识增值部分可以作出准确恰当评判的科学评价体系;同时也分析了如何以铸牢中华民族共同体意识为主线,自觉推进民族学学科的调整与转型,在研究方法上如何处理民族理论与民族学之间的关系等问题。兰州大学西北少数民族研究中心主任赵利生教授梳理了民族发展的相关理论,指出民族地区的发展要坚持外助与自立的辩证统一,强调培育和增强民族地区自我发展能力,重在提升其文化能力、技术能力、发展调适能力和自我组织能力。厦门大学人文学院董建辉教授以台湾高山族部落为田野点,展示了台湾高山族部落从“人”“文”“地”“产”“景”五个面向营造社区公共空间的具体措施,梳理了台湾高山族部落复振的脉络和部落活力计划的执行,从而提出外促与内生相结合的部落复振启示。《西南民族大学学报》主编王启涛教授从敦煌吐鲁番文献中发掘整理了唐代扶贫济困的七大措施,即官方免除赋役、设置济困站点、佛寺参与其中、各方人文关怀、帝国法律保护、社邑邻居互助、扶贫先扶志,这些对今天民族地区的发展仍有重要启示。《高等学

校文科学术文摘》创刊主编姚申教授分析了传统媒体与新型媒体之间博弈的困境,梳理了学术传播从纸媒单项传播的学术传播1.0时代迈向资源整合、双向互动、个性化的学术传播4.0时代的过程,并指出预出版平台这一多媒体跨学科学术服务门户的功能和价值。中国人民大学复印报刊资料《民族问题研究》执行主编顾海娥研究员指出了当前民族学类期刊存在的问题,并提出了相应的解决对策。建议期刊要有格局观和使命感,倡导学术探索与争鸣,多角度挖掘期刊的附加值,多渠道推广优秀学术成果。《北方民族大学学报》执行主编冯雪红教授指出,今后应适当拓展中华文化认同的研究范围,尝试进行多学科方法的交叉研究,多维度考虑各民族对中华文化认同的研究,适时更新中华文化认同的研究视角。

在分组讨论阶段,三个分论坛与会学者围绕以下议题进行了交流发言。

一是经济持续健康发展与决胜全面小康。罗强强基于新疆哈密市一个村庄的考察,厘清了情感治理对共同体意识的塑造与维护作用;马慧兰分析了短视频媒介对助推西部民族地区经济发展的作用;刘利探讨了民族地区非物质文化遗产各产权主体与利益相关者协同治理的责、权、利互动原则;李波基于深度贫困高寒藏区的调查,反思了扶贫产业资本管理与利益联结机制;彭婧探讨了政府在进一步实现向“竞争参与型”责任模式的转型中出现的问题,并提出了相应的解决思路;熊芳探析了民族文化影响微型金融发展的理论逻辑和内在机理,突出了微型金融适应并嵌入民族文化的重要性;孙金菊以陕西省渭南市Y村为例,探讨了西北普通农业型乡村建设之路;刘七军基于CHFS数据的分析,探究了后扶贫时代医疗保险的防贫效应;刘湘对高寒藏区特殊类型贫困现状进行了分析,进而提出后贫困时代高寒藏区特殊类型贫困的治理路径。

二是脱贫攻坚与乡村振兴。刘丽娜综合考量了以“三区三州”为主战场的深度贫困区的脱贫障碍,并尝试构建了一种稳定脱贫长效机制;金宁梳理了民族传统体育与民族文化之间的辩证关系,探讨了民族传统体育文化共同体建构的路径;刘小珉聚焦西藏旅游扶贫“内源型发展”模式,分析了该模式的成效和启示;刘婷以凉山州昭觉县洼岬村为例,反思凉山彝族致贫原因之一的婚姻致贫问题,并提出相应的解决对策;狄芮从家屋社会的角度探讨了宁夏闽宁镇的美丽乡村建设。

三是区域文化与脱贫减贫。李俊杰、陶文庆基于史密斯政策执行过程模型的分析,探讨了兴边富民行动政策执行的制约因素和破解路径;张嘉斐则展示了自己对“兴边富民行动”政策协同的一些见解;马楠分析了国内外关于深度贫困研究的区别和联系,进而对未来研究重点予以展望;陈祖海根据7县的调查数据,对扶贫资金投向进行比较和政策分析;何粉霞基于宁夏三村的调查,探讨了不同类型自发移民村的脱贫路径;宋婧基于大理光明村模式的调查,探析了民族团结进步创建与乡村振兴之间的关系;申雯清以湘黔桂三省侗族地区为例,分析了省际交界区域文化与经济发展。

在会议闭幕阶段,李俊杰作会议总结发言。他充分肯定了与会专家的学术精神和责任担当。他强调,在围绕民族地区全面建成小康进行科学的研究过程中,专家学者和期刊媒体休戚相关,应形成互通有无、密切交流、共同发展的学术命运共同体,为民族地区全面决胜小康、为实现“两个一百年”奋斗目标、为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。此次会议的与会专家学者积极为民族地区决胜全面小康出谋划策,交流成果,对今后学界继续推出“脱贫攻坚”高质量学术成果、助力民族地区决胜全面建成小康社会,将产生积极而深远的影响。

(作者冯雪红,女,《北方民族大学学报》执行主编,教授;张欣,女,北方民族大学民族学院博士研究生。地址:银川市,邮编750020)

〔责任编辑 马 辟〕